STW- Zadania domowe 1

1.

Na ptaszczyznie dany jest wektor d = (v/3, 1). ZnajdZ macierz obrotu i
wspotczynnik kierunkowy tego obrotu, ktore przeprowadzaja ten wektor w
wektora’ = (1, 3). Narysuj oba wektory.

Dana jest macierz obrotu:
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Oblicz macierze obrotu R?> i R® oraz odpowiadajace im wspdiczynniki

kierunkowe.

Dane sg wektory a =(0, 2); b= (+/3, 1) Oblicz pole rownolegtoboku
rozpietego przez te wektory (wykorzystaj pojecia iloczynu wektorowego i
skalarnego). Udowodnij, Ze pole takiego réwnolegtoboku jest niezmiennikiem
obrotow.

Znajdz rownanie prostej przechodzacej przez punkty ri=(0,1,0),
=312, -3-12, 312) tj zaleznos¢ r(t)=a+bt, gdzie a, b pewne wektory.

Trudniejsze, dla chetnych. Trzy punkty O=(0,0,0), rn=(0,1,0), r==(372, 312, 312)
zadane w pewnym ukladzie wspolrzednych XYZ=O wyznaczaja pewna
ptaszczyzne P. Znajdz: a) wektor normalny do P, b) najprostsza macierz
obrotu ukladu wspolrzednych z XYZ do takiego ukladu O, ktdrego
ptaszczyzna X’OY’ lezy na P, c) w uktadzie XYZ styczng do kota o promieniu
R=1 w punkcie ri, d) rownanie ptaszczyzny P wykorzystujac fakt, Ze wektory
z tej plaszczyzny sa prostopadle do wektora normalnego, a wiec ich iloczyn
skalarny z n znika.

Troéjkat sferyczny-Trudniejsze rachunkowo, dla chetnych.

Rozwazmy tréjkat HSM na powierzchni Ziemi. Wierzchotki znajduja sie w
punktach o nastepujacych wspdtrzednych geograficznych: H= Hawaje, 25 deg.
N, 170 deg. W, S=Samoa, 15 deg. S, 170 deg. W, M-Wyspy Marshalla 10 deg. N,
170 deg. E. A) Wprowadz uktad wspoétrzednych w $rodku kuli o promieniu
jednostkowym i znajdZ wektory wodzace punktéw  bedacych
odwzorowaniami H, S i M na tg kule. B) ZnajdZz wektory normalne do kot
wielkich HOS, HOM, SOM Na kuli jednostkowej. Czy wektory te leza na
jednej ptaszczyznie?, C) Oblicz katy miedzy tymi wektorami normalnymi, D)
Oblicz kat pomigdzy stycznymi do powierzchni Ziemi (kuli) w H lezacymi na



kotach wielkich HOS i HOM, itd. E) Oblicz sume katow trdjkata sferycznego
utworzonego przez tuki kot wielkich HS, SM i HM.



